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Γενικές πληροφορίες 

 

Η αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου (ΗΒ) από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) πραγματοποιήθηκε 
στις 31 Ιανουαρίου 2020, ενώ δόθηκε  μεταβατική περίοδος η οποία θα διαρκέσει μέχρι τις 31 
Δεκεμβρίου 2020 με στόχο να διαπραγματευτούν τα μέρη μια νέα εταιρική σχέση για το μέλλον.  

 

Τι συμβαίνει κατά τη μεταβατική περίοδο; 

Κατά τη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου (μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2020), το ΗΒ δεν είναι πλέον 
κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας. Ως τρίτη 
χώρα, δεν θα συμμετέχει πλέον στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων της ΕΕ. Επίσης, δεν θα 
εκπροσωπείται πλέον στα θεσμικά όργανα της ΕΕ (όπως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το 
Συμβούλιο Υπουργών της ΕΕ), στις υπηρεσίες της ΕΕ, στα γραφεία ή σε άλλα όργανα της ΕΕ. 

Ωστόσο, όπως συμφωνήθηκε με το ΗΒ: 

• Το σύνολο της νομοθεσίας της ΕΕ, σε όλους τους τομείς πολιτικής, εξακολουθεί να εφαρμόζεται 
και στο Ηνωμένο Βασίλειο, με εξαίρεση τις διατάξεις των συνθηκών και πράξεων που δεν ήταν 
δεσμευτικές για το Ηνωμένο Βασίλειο πριν τεθεί σε ισχύ η Συμφωνία Αποχώρησης. 
Συγκεκριμένα, το Ηνωμένο Βασίλειο θα παραμείνει στην τελωνειακή ένωση της ΕΕ και στην 
ενιαία αγορά με τις τέσσερις ελευθερίες (κυκλοφορία εμπορευμάτων, κεφαλαίων, προσώπων 
και υπηρεσιών) και όλες τις ισχύουσες πολιτικές της ΕΕ. 

• Όλα τα θεσμικά όργανα, όργανα και οργανισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξακολουθούν να 
ασκούν τις εξουσίες που τους παρέχει το δίκαιο της ΕΕ έναντι του Ηνωμένου Βασιλείου και των 
φυσικών και νομικών προσώπων που διαμένουν ή είναι εγκατεστημένα στο Ηνωμένο Βασίλειο 
καθ’ όλη τη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου. 

• Το Ηνωμένο Βασίλειο εξακολουθεί να συμμετέχει σε προγράμματα της ΕΕ και να συνεισφέρει 
στον προϋπολογισμό της Ένωσης για την περίοδο 2014-2020. 

Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξακολουθεί να είναι αρμόδιο για το Ηνωμένο Βασίλειο 
κατά τη μεταβατική περίοδο. Αυτό ισχύει επίσης για την ερμηνεία και την εφαρμογή της 
Συμφωνίας Αποχώρησης. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο εξακολουθεί επίσης να εφαρμόζει τις πολιτικές της ΕΕ στον τομέα της 
δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων, συμπεριλαμβανομένου του ευρωπαϊκού εντάλματος 
σύλληψης. 

Το Ηνωμένο Βασίλειο δεσμεύεται από την Κοινή Αλιευτική Πολιτική της ΕΕ και τους όρους των 
σχετικών διεθνών συμφωνιών. 

Η Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας της ΕΕ εφαρμόζεται στο Ηνωμένο Βασίλειο 
κατά τη μεταβατική περίοδο και το Ηνωμένο Βασίλειο πρέπει να εφαρμόσει τα καθεστώτα 
κυρώσεων της ΕΕ και να υποστηρίξει δηλώσεις και θέσεις της ΕΕ σε τρίτες χώρες και διεθνείς 
οργανισμούς. 
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Διεθνείς συμφωνίες της Ένωσης και της Ευρατόμ 

Κατά τη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου, το ΗΒ θα εφαρμόσει τις διεθνείς συμφωνίες της 
Ένωσης. Ωστόσο, το ΗΒ μπορεί να λάβει μέτρα για την προετοιμασία και τη θέσπιση δικών του 
διεθνών ρυθμίσεων. Όπου τέτοιες συμφωνίες αυτές καλύπτουν τομείς αποκλειστικής 
αρμοδιότητας της Ένωσης, μπορούν να τεθούν σε ισχύ ή να αρχίσουν να ισχύουν μόνο κατά τη 
διάρκεια της μεταβατικής περιόδου, εάν το Ηνωμένο Βασίλειο εξουσιοδοτηθεί ρητά από την ΕΕ 
για το σκοπό αυτό. 

Η ΕΕ κοινοποίησε επισήμως στους διεθνείς εταίρους της την απόσυρση του ΗΒ και τις μεταβατικές 
ρυθμίσεις που προβλέπονται στη Συμφωνία Αποχώρησης, μεταξύ άλλων όσον αφορά τις διεθνείς 
συμφωνίες της ΕΕ, μέσω μιας Ρηματικής Διακοίνωσης, η οποία επίσης εγκρίθηκε από το Ηνωμένο 
Βασίλειο. Η Ρηματική Διακοίνωση ενημερώνει τους διεθνείς εταίρους ότι το Ηνωμένο Βασίλειο 
αντιμετωπίζεται ως κράτος μέλος για τους σκοπούς των διεθνών συμφωνιών της Ένωσης κατά τη 
μεταβατική περίοδο. Η Ρηματική Διακοίνωση απεστάλη μετά την υπογραφή της Συμφωνίας 
Αποχώρησης σε διεθνείς εταίρους, συμπεριλαμβανομένων τρίτων χωρών και διεθνών 
οργανισμών. 

 

Τι συμβαίνει εάν επεκταθεί η μεταβατική περίοδος; 

Εάν παραταθεί η μεταβατική περίοδος, θα εξακολουθήσουν να ισχύουν όλες οι ανωτέρω 
προϋποθέσεις. 

Το ΗΒ δεν θα συμμετάσχει ως κράτος μέλος στο επόμενο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο 2021-
2027 ή μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό της ΕΕ από το 2021. 

Ωστόσο, μια εκτεταμένη μεταβατική περίοδος θα απαιτήσει χρηματοδοτική συνεισφορά από το 
Ηνωμένο Βασίλειο στον προϋπολογισμό της ΕΕ, διότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα συνεχίσει να 
συμμετέχει πλήρως στην ενιαία αγορά με όλα τα οφέλη του. 

Το ακριβές ποσό αυτής της χρηματοδοτικής συνεισφοράς θα πρέπει να αποφασιστεί από τη μεικτή 
επιτροπή που έχει συσταθεί για τη διακυβέρνηση της Συμφωνίας Αποχώρησης. Από την 
ημερομηνία αυτή, θα είναι επίσης σε θέση να συμμετέχει μόνο σε προγράμματα της ΕΕ ως τρίτη 
χώρα. 

 

Μη παράταση της μεταβατικής περιόδου 

Εάν δεν υπάρξει επέκταση της μεταβατικής περιόδου, από 1 Ιανουαρίου 2021, το ΗΒ θα εξέλθει 
της τελωνειακής ένωσης και της ενιαίας αγοράς και ως εκ τούτου θα θεωρείται πλέον ως Τρίτη 
Χώρα. 

Ως εκ τούτου, από 1 Ιανουαρίου 2021, όλα τα φορτία τροφίμων / υλικών και αντικειμένων που 
προορίζονται σε επαφή με τα τρόφιμα και θα προέρχονται από το ΗΒ θα τυγχάνουν ελέγχου από 
τις Υγειονομικές Υπηρεσίες προτού αυτά κυκλοφορήσουν στην αγορά.  

Οι έλεγχοι αυτοί θα περιλαμβάνουν ελέγχους εγγράφων, ελέγχους ταυτοποίησης και όπου 
κρίνεται απαραίτητο, φυσικούς ελέγχους συμπεριλαμβανομένων δειγματοληψιών ακολουθώντας 
την Ενωσιακή και Εθνική νομοθεσία και τις σχετικές κατευθυντήριες γραμμές. 


